Для создания условий конструктивной коммуникации подрастающего поколения государственным учреждением дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи «Родничок» г.Могилева» началась реализация проекта «Авторитет имени» по гражданско-патриотическому воспитанию, целью которого является развитие активной гражданской позиции, патриотизма. Данный проект позволяет создать условия для личностного самосовершенствования учащихся, предоставить возможности для их творческой и профессиональной самореализации, а также мотивирует участников на активную жизненную позицию и принятие ответственности за происходящее. «Авторитет имени» - это образовательно-коммуникативная площадка взаимодействия детей и взрослых, где каждый участник может обогатить себя новыми знаниями в интересующей его области искусства, науки, культуры,  литературы, спорта  и др. 
В рамках проекта учащиеся Центра и пионеры-активисты встречаются с выдающимися лицами города: предпринимателями, управленцами и учеными, членами общественных организаций и движений, с представителями государственной власти, крупного бизнеса и экспертного сообщества. 
Встречи проводятся в форме «живого» диалога. Каждый участник может задать интересующий его вопрос. В ходе беседы гости, почетные граждане, делятся с учащимися секретом своих достижений и успехов, проводят мастер-классы, организовывают выставки достижений.
Проект осуществляет свою деятельность по основным направлениям воспитательной работы с учащимися:


В рамках проекта «Авторитет имени» на базе Центра прошла встреча с членом Постоянной Комиссии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь по правам человека, национальным отношениям и средствам массовой информации, Здориковой Людмилой Евгеньевной, посвящённая дню Государственного флага, Государственного герба, Государственного гимна Республики Беларусь. Лейтмотивом встречи стала тема сохранения исторической памяти и правды о трагических событиях Великой Отечественной войны. Молодое поколение обязательно должно знать, какую цену заплатил наш народ за возможность жить и созидать в мирной, независимой стране, насколько это важно – быть хозяином на своей земле, своими руками вершить свою судьбу. Так же Людмила Евгеньевна обратили внимание учащихся Центра и пионеров на роль государственных и  культурных ценностей в воспитании подрастающего поколения.  Воспитательной целью данной встречи стало формирование правильного отношения к государству, стране, городу; преданности и любви к Родине и белорусскому народу.
Следующим этапом в реализации проекта «Авторитет имени» в культурно-просветительском и гражданско-патриотическом направлении стала встреча учащихся Центра и пионеров с белорусской  детской  писательницей Жанной Миус. Приветливая, доброжелательная, с чувством юмора, Жанна Миус с первых минут завладела аудиторией и смогла пробудить интерес к своим произведениям. Писательница рассказала вдохновенные истории об одном из своих увлечений, что является для нее мощным генератором творческих идей и энергии, познакомила учащихся со своими произведениями. В беседе с талантливой писательницей ребята узнали о том, где они смогут опубликовать творческие работы, какой путь необходимо пройти, чтобы издать собственную книгу и какие конкурсы помогут развить писательские навыки и познакомить других начинающих авторов со своими произведениями. Важно понимать, что такие встречи являются составной частью социально-культурной деятельности, направленной на компетентное информирование учащихся о событиях культурной жизни общества и ее истории.
[bookmark: _GoBack]Еще одна встреча состоялась 27 июня в палаточном передвижном лагере «Созвездие» ГУДО «Центр творчества детей и молодежи «Родничок» г.Могилева». Гостями  были председатель городского совета депутатов Максим Николаевич Гурин и депутат городского Совета депутатов Андрей Анатольевич Конев. Беседы известных личностей с детьми позволяют популяризировать достижения Беларуси, воспитать в молодежи чувство гордости за свою страну. Это достигается через призму личного успеха каждого из гостей. Максим Николаевич и Андрей Анатольевич провели беседу с молодежью лагеря «Созвездие» в возрасте от 13 до 17 лет. Гости не ставили рамок в общении и постарались сделать обстановку максимально неформальной и раскрепощенной. В ходе беседы учащиеся лагеря смогли задать интересующие их вопросы и узнать шаги на пути к успеху в своей дальнейшей деятельности. Важно понимать, что такие встречи направлены на компетентное информирование учащихся о событиях культурной, общественно-политической и социальной жизни общества. 
Каждая из встреч – это модуль, который является как самостоятельным и законченным, направленным на раскрытие определенной темы, так и блоком, частью большого проекта «Авторитет имени» гражданско-патриотической направленности. Данный модульный принцип организации встреч позволяет быстро адаптировать к постоянно изменяющимся социально-культурным условиям в современном мире и отвечать актуальным потребностям учащихся Центра и пионеров. 
Проведение таких встреч в  рамках реализации проекта «Авторитет имени» позволяет сконцентрировать внимание подрастающего поколения на важнейших вопросах общественно-политической жизни страны, нацелить на позитивное и конструктивное мышление, желание и стремление сделать правильный выбор, основанный на сохранении традиций и уверенном движении в будущее.
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